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 Articolul de faŃă are ca scop evidenŃierea rolului pe care l-a avut populaŃia 

română din Transilvania, Banat, Crişana, Maramureş, în sprijinirea armatei române în 
timpul Războiului de IndependenŃă. În difuzarea apelurilor către comitete, un rol 
important l-au avut periodicele ca „Familia”ori „Telegraful Român”. Însă sprijinul 
ardelenilor a constat şi în voluntarii ardeleni, care au luptat în armata română. 
Comitetele de femei organizate în toate comitatele după apelurile difuzate în presă s-au 
implicat în organizarea colectelor de bani, medicamente şi alimente. 

 
 
A doua jumătate a secolului al XIX-lea adusese mari schimbări pe eşichierul 

politic al Europei. Înfrângerea FranŃei, a lăsat calea deschisă imperiului german de a-şi 
alege alianŃele. Astfel pentru a împiedica o alianŃă franco-austro-ungară, Bismark a 
arătat că imperiul german, caută o reconciliere cu Viena, neavând nici o pretenŃie 
teritorială, acordând şansa imperiului austro-ungar de a-şi concentra politica sa externă 
spre Balcani, urmărindu-se de fapt stoparea încercării slavilor de sud dar şi a românilor, 
de a se constitui în state naŃionale independente, ceea ce ar fi exercitat o atracŃie sporită 
pentru ceilalŃi aflaŃi sub asuprirea naŃională. În iulie 1875 a început răscoala din 
HerŃegovina împotriva turcilor, urmaŃi fiind de cei din Bosnia. Astfel s-a redeschis criza 
orientală, Austro-Ungaria urmărind evenimentele cu atenŃie, era pregătită ca în cazul 
înfrângerii Turciei, să-şi asume rolul jucat de aceasta în suzeranitatea asupra popoarelor 
din sud-estul Europei, interesul fiind datorat temerilor apărute din posibilitatea unirii 
celor două provincii fie cu Muntenegrul, fie cu Serbia, ceea ce ar fi dus la un stat 
puternic care punea în pericol existenŃa ei. Austro-Ungaria avea nevoie să-şi apere 
posesiunile din DalmaŃia, acest deziderat putând fi obŃinut prin aducerea Bosniei şi 
HerŃegovina în sfera ei de influenŃă. Evenimentele din Balcani au generat însă agitaŃie 
puternică în rândul slavilor din imperiu. Românii din Imperiu au reacŃionat favorabil 
luptei pentru eliberare a slavilor din Balcani conştienŃi că acest precedent va fi benefic 
în procesul de câştigare a independenŃei României şi, implicit, o schimbare a sorŃii lor1.  

Răscoala declanşată în Balcani şi implicit sprijinul acordat de Rusia, crease în 
Transilvania, credinŃa că România, cu ajutorul Rusiei se va uni cu Transilvania. 
CredinŃa aceasta se baza pe evoluŃia politică din zonă, astfel în 1876, Serbia şi 
Muntenegru puseseră mâna pe arme, iar în Bulgaria începuse răscoala. Datorită acestor 

                                                 
1 Maior 1977, p. 9. 
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factori autorităŃile austro-ungare au început să se teamă de turnura pe care ar putea-o lua 
evenimentele din Balcani. Legăturile dintre Transilvania şi România, deveniseră tot mai 
strânse, şcolile primeau ajutoare materiale, presa ajutoare băneşti, studenŃii primeau 
burse pentru studii. 

Ordinul ministrului de interne din 1 iulie 1876 stă mărturie a atitudinii, pe care 
trebuia să o aibă populaŃia din Transilvania, faŃă de răsculaŃii bosnieci şi herŃegovineni, 
dar şi faŃă de perspectiva angajării României într-un conflict cu Imperiul otoman, 
implicit la acelaşi gen de acŃiuni printre românii din Transilvania. PrefecŃii din 
Transilvania au aplicat acest ordin, căutând să prevină acest gen de acŃiuni de 
solidarizare. Ca măsuri de prevenire se evidenŃiau: supravegherea „agitatorilor” români 
dar şi a legăturilor pe care le întreŃineau, întocmirea de liste cu toŃi cei bănuiŃi de 
sentimente potrivnice idei de stat maghiar, urmărirea mişcărilor de natură politică şi 
culturală româneşti, pentru aflarea scopului lor. A început supravegherea mişcării 
naŃionale româneşti şi a legăturilor cu România şi Bucovina2. 

AutorităŃile guvernamentale de la Budapesta, temându-se de manifestările ideii 
de unitate naŃională, au determinat intervenŃia guvernului către mitropoliŃii şi episcopii 
români, folosindu-se de autoritatea acestora asupra Ńăranilor, scopul fiind prevenirea 
acŃiunilor de amploare. Mitropolitul Miron Romanul a trimis la începutul lui 1877 o 
epistolă tuturor protopopiatelor, prin care preoŃii erau îndemnaŃi să calmeze Ńăranii, 
combătând „faimele” ce se răspândeau în Transilvania. Circulara mitropolitului sibian, 
arăta starea de spirit a populaŃiei româneşti, motiv pentru care Miron Romanul îndemna 
la linişte şi „credinŃă” faŃă de dinastie. Mitropolitul atrăgea atenŃia asupra celor care 
răspândeau zvonuri, care puteau da naştere unor tulburări, „prin grai viu ori prin ziare 
seamănă între popoare sămânŃa împărecherei”- aici este clar că el se referă la ideea 
unităŃii naŃionale. ReacŃiile la această circulară au apărut, cea mai cunoscută fiind 
replica intelectualităŃii braşovene din oraş, ei combătând cu vehemenŃă înaltul ierarh, 
susŃinând că disensiunile dintre naŃionalităŃi şi guvernele austro-ungare există, ele 
putând fi eliminate printr-o schimbare a politicii oficiale3. 

Un rol important în crearea şi întreŃinerea stării de spirit a avut presa 
românească, prin articolele apărute între 1875-1876 care lăsau să se înŃeleagă că 
„emanciparea popoarelor din Orient este începutul emancipării popoarelor din monarhia 
habsburgică”. Promotoarea mişcării de solidaritate cu sârbii a fost banca „Albina”, 
VincenŃiu Babeş având relaŃii de colaborare cu liderii mişcării naŃionale sârbe. Liderii 
mişcării naŃionale sârbe susŃineau ideea unei confederaŃii balcanice, modelul fiind 
ElveŃia. Din această confederaŃie ar fi făcut parte după dizolvarea Austro-Ungariei, 
România, Banatul, Bucovina, Transilvania, dar şi Bulgaria şi Serbia, rezistând împotriva 
tendinŃelor expansioniste ale marilor imperii. Colaborarea lui VincenŃiu Babeş era 
cunoscută şi poliŃiei ungare, rapoartele acesteia prezentându-l ca un principal coautor al 
victoriilor în alegeri ale lui Polit şi Miletici, lideri ai mişcării naŃionale sârbe. Babeş a 
continuat să publice articole în care lupta românilor era identificată cu cea a sârbilor. 
Ideile acestea revoluŃionare l-au costat un proces de presă intentat de autorităŃi în 18764. 

Această stare de spirit din timpul răscoalelor din Imperiul otoman, ne prefigura 
evenimentele care se vor derula în timpul Războiului de IndependenŃă. Ca şi în perioada 
premergătoare Unirii Principatelor, dar cu mai multă îndrăzneală, ziarele şi revistele 
transilvănene au susŃinut din primul moment cauza independenŃei şi a războiului, 
                                                 

2 Maior 1977, p. 13. 
3 Maior 1977, p. 14. 
4 Maior 1977, p. 16. 
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urmărind desfăşurarea evenimentelor, dar mai ales aşteptarea consecinŃelor lor pentru 
toŃi românii din regat dar şi din afara graniŃelor acestuia. 

Primăvara anului 1877 a adus agravarea raporturilor ruso-turce, fiind limpede că 
în scurt timp războiul va izbucni în Balcani. Toate ziarele româneşti din Transilvania 
sunt conectate la acest eveniment de politică externă, astfel ştirile din Balcani şi 
România ca situaŃia armatei române se aflau pe prima pagină. Dintre ziarele şi revistele 
transilvănene remarcăm, după încetarea apariŃiei Albinei, Orientul latin, FederaŃiunea, 
Gazeta Transilvaniei, Familiei şi Telegraful Român, care au informat, cu multă 
acurateŃe cititorii asupra evenimentelor din Balcani. 

La 21 aprilie/3mai 1877, Telegraful Român a publicat textul convenŃiei româno-
ruse semnate de Mihail Kogălniceanu şi baronul Stuart în data de 4/16 aprilie, dar şi 
manifestul marelui duce Nicolae adresat poporului român la intrarea trupelor ruseşti pe 
teritoriul României. Textul convenŃiei fusese publicat în aceeaşi zi şi de către Gazeta 
Transilvaniei, iar revista Familia publica un comentariu la această convenŃie, subliniind 
că „împăratul Rusiei s-a obligat a menŃine şi face să se respecte toate drepturile politice 
ale statului român, şi de a menŃine şi apăra integritatea actuală a României”5. 

Însă proclamarea independenŃei de stat a României s-a bucurat de o primire 
entuziastă în mijlocul românilor din monarhia austro-ungară, fiind comentate 
dezbaterile din parlamentul României. Corespondentul Familiei scria: „Sute de oameni 
aleargă cu inimile palpitând spre dealul Mitropoliei ca să fie de faŃă la săvârşirea unui 
fapt dorit de secole: independenŃa absolută a României”… „Seara la ora 8 oraşul întreg 
fii nd iluminat încât se părea că întreaga capitală e în flăcări, studenŃii universităŃii, în 
număr foarte mare, însoŃiŃi de sute de cetăŃeni cu stindardul universităŃii, cu torŃele 
aprinse cu muzică militară, au făcut o impresionantă manifestaŃie la statuia lui Mihai 
Viteazul şi la palatul domnitorului”6. 

Aceeaşi revistă anunŃa la 26 iunie/8 iulie, cu mândrie, desfiinŃarea tributului 
secular către Sublima Poartă: „Suma de 914000 lei ce România a plătit până acum ca 
dare PorŃii, s-a şters din bugetul Ńării! Pe anul curent această sumă se va adăuga la 
cheltuielile armatei”7. 

Momentul efectiv al intrării României în război a fost la 16/28 iulie 1877, când 
la solicitarea marelui duce Nicolae, generalul armatei ruse, primele regimente româneşti 
au trecut Dunărea pentru a participa la luptele de la Nicopole. Însă grosul armatei 
române a trecut Dunărea în a doua jumătate a lunii august, la solicitarea stăruitoare a 
marelui duce Nicolae prin telegrama sa de la 19/31 iulie. Vestea a fost anunŃată în 
Transilvania prin Telegraful Român, care reproducea după ziarele din Bucureşti ordinul 
de zi al domnitorului dar şi prin comentariul entuziast al lui Iosif Vulcan în Familia8. În 
rubricile permanente din Gazeta Transilvaniei, Telegraful Român, Familia, operaŃiunile 
militare au fost urmărite, fiind acordată o atenŃie importantă ecourilor din presa străină, 
despre contribuŃia şi vitejia armatei române. 

Guvernul român, prin intermediul ambasadorului de la Viena a încercat să obŃină 
aprobarea lui Franz Josef de a permite angajarea în armata română a doi generali din 
armata austro-ungară de origine română. Era vorba de generalii Traian Doda şi Guran, 
acesta din urmă, în acea perioadă, directorul Şcolii militare din Viena. A mai existat o 
tentativă de a-l recruta pe colonelul David Urs de Margina, însă acesta deşi era 

                                                 
5 Netea 1976, p. 153. 
6 Netea 1976, p. 154. 
7 Familia 1877a, p. 311. 
8 Netea 1976, p. 155. 
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pensionar a fost convins de autorităŃi către autorităŃi să renunŃe. Cu toate că demersurile 
oficiale pentru recrutarea ofiŃerilor superiori nu a avut nici un rezultat, transilvănenii au 
recurs la alte mijloace, printre care s-a remarcat trecerea clandestină a frontierei, fără 
aprobarea autorităŃilor9. Însă numărul transilvănenilor care au participat la războiul 
pentru independenŃă este ridicat, fie că erau stabiliŃi în România, fie că au trecut 
clandestin frontiera. Dintre aceştia îi remarcăm pe căpitanul Constantin Şaguna, nepot al 
mitropolitului Şaguna, căpitanul Moise Grozea, Manole Burbea, Ioan Niculescu, 
Augustin Paul, Virgil Popescu, profesorul Nicolae Tipei, Nicolae R. Danielescu din 
HaŃeg, Nicolae Butaş, Adam HenŃiescu care a participat animat de aceleaşi idealuri şi la 
Primul Război Mondial, dar şi mulŃi alŃii din toate regiunile Transilvaniei. Remarcăm 
prezenŃa printre cei care au trecut graniŃa a făgărăşenilor care „au dezertat în România în 
ultimele zile circa 50 de tineri, mai ales rezervişti de honvezi”10. Foarte mulŃi medici şi 
farmacişti au participat la război – exemplu Nicolae Grancea din Făgăraş, subchirurg la 
trupă, a luat parte la asaltul GriviŃei, fiind decorat cu „Virtutea Militară” şi „Steaua 
României”11. Numărul acestora varia între 12 şi 15 şi au lucrat sub conducerea lui Carol Davila. 

A început şi o campanie a transilvănenilor de a se organiza în comitete de femei 
sau bărbaŃi care colectau bani, alimente şi medicamente pentru armată. IniŃiativa venise 
de la Iaşi, întinzându-se şi în Transilvania. Aici presa a avut rol major în popularizarea 
iniŃiativelor din România. Telegraful Român a publicat în 17 mai 1877 un proces verbal 
„despre constituirea unui comitet de doamne sibiene, care va strânge ofrande pentru 
ostaşii români răniŃi şi pentru văduvele şi orfanii războiului”12. Din acest comitet făceau 
parte Iudita Măcelariu - preşedintă, Maria Hannia - vicepreşedintă (soŃia directorului 
Seminarului Andreian, Ioan Hannia), Agnes Popa - casiera. Secretare erau Caliope Boiu 
(soŃia lui Zaharia Boiu) şi Maria Cosma (soŃia lui Partenie Cosma). Din comitet mai 
făceau parte: Ioana Bădilă, Eleftera Cristea, Maria CunŃanu, Sabina Brote, Ana 
Hodoşiu, Ana Moga, Hermina Pecurariu. 

Inimoasele membre ale comitetului erau soŃii ale personalităŃilor implicate în 
lupta naŃională: 

Ana Hodoş (1837-1905) era soŃia academicianului Iosif Hodoş dar şi mama lui 
Nerva, Enea şi Alexandru Hodoş. Era născută Balint fiind fiica revoluŃionarului 
paşoptist Simion Balint13. 

Caliope Boiu (1840-1933), soŃia profesorului Zaharia Boiu, era născută în 
familia negustorului grec Damianos, refugiat ca participant al mişcării eteriste în 
Sighişoara. Prin soŃul ei Zaharia a cunoscut bărbaŃi politici transilvăneni dar şi pe soŃiile 
acestora cu care a activat în diverse comitete. A strâns ofrande ca persoană particulară, 
prin înfiinŃarea unui atelier de preparat scame dar şi prin colectele de bani. A mai fost 
membră a „Reuniunii de Muzică din Sibiu”, înfiinŃată în 187814. 

Sabina Brote (1856-1914) era soŃia memorandistului Eugen Brote, şi membră a 
„Reuniunii de Muzică din Sibiu”15. 

Maria Cosma, viitoarea preşedintă a Reuniunii femeilor din Sibiu era soŃia lui 
Partenie Cosma, directorul Băncii Albina. 
                                                 

9 Maior 1977, p. 32. 
10 Maior 1977, p. 37. 
11 Bologa 1941, p. 390. 
12 Bologa 1941, p. 392. 
13 Oprişiu, Mariş 1996, p. 29. 
14 Oprişiu, Mariş 1996, p. 84. 
15 Oprişiu, Mariş 1996, p. 101. 
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Preşedinta comitetului Iudita Măcelariu a publicat un apel:  
„În urma conflagraŃiunii din Orientul Europei, conflagraŃiune ce are să atingă şi 

a atins pe fraŃii noştri şi surorile noastre din România, noi conduse de simŃul inimei 
noastre şi inspirate de instinctul sublim al umanităŃii, nu putem sta indiferente la ceea ce 
fraŃii şi surorile noastre vor avea de îndurat în această dramă ce se prepară. 

Am format un cabinet. 
Să ne întrunim cu toatele întru a aduce sacrificii pentru scump sângele nostru. 
Învităm pe toate româncele surori ale noastre, să binevoiască a-şi aduce fiecare 

obolul sau oferte: bani, scame, fîşii de pânză, flanel, tifon. 
Fălia de pânză să aibă laŃime de 6-12 cm, lungine 4-14 coŃi. 
Fîşia de flanel: flanele fine şi nouă. 
Fâşia de tifon: Fâşia de tifon nou, lungime 8 coŃi, lăŃime 6-12 m. 
Triangule din pânză nouă sau veche. 
Comprese, scamă, cearceafuri”16. 
Au existat multe îndemnuri pentru înfiinŃarea de comitete, evidenŃiindu-se cea a 

lui BariŃiu numită „Epistolă respectuoasă către femeile noastre”, descriind patriotismul 
românilor din România a explicat importanŃa acŃiunilor de solidaritate cu aceştia. Alte 
apeluri către românii din comitatele Arad şi Bihor au fost publicate de revista Biserica şi 
şcoala din Arad. Se intitulau: „O adresă filantropică către femeile române” şi „Aviz 
fil antropic către domnii şi cărturarii români”17. 

Braşovenii au înfiinŃat şi ei un comitet, condus de Diamandi Manole. Iată ce 
scria în acest manifest: „În vecinătatea noastră flagelul umanităŃii şi al civilizaŃiunei, 
resboiul, a început a cere victimele sale. FraŃii noştri de dincolo pusi in dur’a necesitate 
de a-şi apera cu arm’a averea şi esistentia, vocea caritatiei vine şi reclamă ajutoriu şi 
alinare. Cu câtu mai vertosu nu va reclama acesta sacra voce de la noi, unde ea este totu 
odată vocea sângelui pentru că ei suntu fraŃii nostri?! Acela ce rămâne gemându, 
străpunsu şi mutilatu pe câmpul de onoare, înceta de a mai fi dusmanulu cuiva. El 
devine obiectulu sacru alu caritatiei tuturoru…vomu putea remânea noi nepăsători faŃă 
de cei mai de aproape ai noştri ce si-au expusu vietia pentru legea, onoarea şi esistenŃia 
nemului românescu? Dacă ne aru lipsi orice legătură intimă, fie de sânge, fie de lege şi 
cultură, înalta datoria a gratitudinei nu ne-aru putea lăsa un momentu să stămu 
nepăsători în faŃa aceloru ce reclama indatoririle caritaŃie”18. 

Comitetul condus de Diamandi Manole avea în componenŃă următorii membri: 
N. T. Ciurcu casier, dr. Ioan Lapedatu secretar, Dimitrie Eociovici, Ioan Petricu,             
I. Stinghe, I. Lengheru, B. Baiulescu, parohul. Comitetul avea următoarele deziderate: a 
primi ofrande; a le transmite „societăŃii române de cruce roşie din Bucureşti”, dar şi a da 
un raport public despre banii adunaŃi. Comitetul fusese constituit la 15/27 mai 1877, 
prima listă de subscripŃie emisă de comitetul din Braşov, conŃinea 71 de semnături, în 
frunte aflându-se negustorul Dimitrie Stănescu cu o mie de lei aur19.  

Acelaşi gen de comitete au fost înfiinŃate pe tot cuprinsul Transilvaniei. Maria 
Ili eşiu a avut iniŃiativa formării comitetului în Cluj, Elisabeta Pop Păcurariu în Năsăud, 
a coordonat activitatea acestui comitet de femei, care la fel ca şi celelalte comitete 
colecta bani, materiale şi produse sanitare. Revista Familia menŃiona: „Doamnele 
române din Năsăud au înfiinŃat încă la 3 iunie un comitet. La 11 iunie prin un caz din 

                                                 
16 Bologa 1941, p. 393. 
17 Biserica şi şcoala 1877. 
18 Telegraful Român 1877a. 
19 Netea 1976, p. 168. 
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partea domnului jude cercual, în limba maghiară, comitetul fu dizolvat. În urma 
acesteia, dna Elisabeta Pop Pecurariu a primit rolul gentil de colectantă particulară”20. 
Alături de aceasta s-a remarcat şi Vilhelmina Mihalaş, amândouă colindând din casă în 
casă pentru strângerea ofrandelor. 

 Însă comitetele au avut o viaŃă scurtă, fiind interzise de autorităŃi. La sfârşitul 
lunii mai, primul ministru al Ungariei a emis un ordin către prefecŃi prin care pe motivul 
că Austro-Ungaria era neutră, prin aceste comitete se încălca neutralitatea astfel acestea 
erau desfiinŃate. Iudita Măcelariu, preşedinta comitetului sibian a fost înştiinŃată, despre 
această dispoziŃie prin care i se cerea să întrerupă activitatea comitetului. În Braşov a 
fost dată aceeaşi dispoziŃie, rezultând desfiinŃarea comitetului condus de Diamandi 
Manole. În scurt timp toate comitetele din Transilvania şi Banat au fost interzise. Au 
urmat o serie de proteste în paginile ziarelor dar şi către Ministerul de Interne. Dintre 
proteste s-a remarcat cel al Iuditei Măcelariu, care scrisese un memoriu cerând 
guvernului să revină asupra măsurii luate dar şi pe cel al lui George BariŃiu, care critica 
poziŃia autorităŃilor. Împotriva măsurilor a reacŃionat şi presa românească din 
Transilvania publicând diverse scrisori şi apeluri21. 

Lipsa comitetelor a fost suplinită de presa românească prin apeluri şi anunŃuri, a 
dirijat colectele de bani şi pansamente pentru armata română. Au existat două locuri 
unde se centralizau sumele şi materialele sanitare adunate, acestea fiind Sibiu prin Iudita 
Măcelariu şi Braşov prin Diamandi Manole. Presa românească dedicase rubrici speciale 
campaniei de adunat bani şi ofrande. Preponderente în această acŃiune au fost judeŃele 
din sudul Transilvaniei, care erau impulsionate şi de existenŃa celor două ziare de largă 
răspândire Gazeta Transilvaniei şi Telegraful Român. Acestea au publicat recursul 
Iuditei Măcelariu dar şi răspunsul primit de aceasta din partea comitelui suprem al 
comitatului Sibiu : 

„Onorabilă Doamnă, 
Despre ce cu provocare la disposiŃiunea mea din 30 nr. 396/1877 în urmarea 

amintitei ordinaŃiuni ministeriale ve înscienŃiez oficiosu cu acea declaraŃiune, că precum 
în trecut aşa şi în anul acesta: adunarea ajutorielor pentru răniŃii oricărei părŃi 
beligerante, că o faptă umanitaria spre alinarea dorerilor omenimei patimitoare este şi a 
fostu permisă fără distingere de persone-particulariloru pe întregul teritoriu alu tierei-cu 
acea unică condiŃiune:că de ore-ce cade în datorinŃia autorităŃei, că la oricare ajutoare-
care în generalu totdeauna numai cu concessiune guvernială se poate efeptui-să se 
convingă despre aceea, că ajutoriulu coadunatu se folosesce ăntr-adeveru spre scopulu 
menitiunei sale conformu vocii contribuitoriloru-contribuirile adunate la particulari, 
neinte de espedare suntu de a se aduce la cunoscintia autorităŃei concerninte respective 
conspectulu originalu tot-deuna trebuie substernutu autoritătiei. 

Vă însciintiezu totu-odată şi despre aceea, că nicăiri pe întregulu teritoriu alu 
tierei nu este permisă constituirea comiteteloru de ajutorare”22. În continuare în articol 
se concluzionează „procesul de dizolvare deci este încheiat, comitetul de doamne de aici 
este disolvatu”. 

Dar colectele în bani şi ofrande la oraşe au continuat datorită harnicelor femei 
din comitatele transilvănene dar şi a contribuitorilor ca preoŃi, învăŃători, comercianŃi, 
funcŃionari, meseriaşi, Ńărani. 

                                                 
20 Familia 1877a, p. 307. 
21 Maior 1977, p. 45. 
22 Telegraful Român 1877a, p. 172. 
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La Braşov a existat şi o acŃiune a femeilor, desfăşurată în paralel cu cea a lui 
Diamandi Manole. Aceasta a fost condusă de Haretia Stănescu care se adresa femeilor 
române „din orice parte de loc, ca să se grăbească a contribui pe întrecute la alinarea 
durerilor acelor bravi fraŃi ai noştri cari s-au dus să-şi verse sângele... pentru înălŃarea 
naŃiunii româneşti” 23. Iată lista cu contribuŃii ale doamnelor transmisă prin Haretia 
Stănescu :”Doamnele: Hareti Stănescu 1 kilogram 500 gr. scama, 15 făşii, 39 bandaje,  
1 kil vată tăiată fâşii; Zoe Petricu: 210 gr. scama, 13 bandaje; Maria BariŃiu şi fiica sa 
Maria: 3 kil scama, 36 bandaje; Maria N. Ciurcu:1 kil scama, 22 bandaje; Maria 
Diamandi Manole: 2 kil. scama, 3 fâşii 48 bandaje; Octavia M. Stănescu:1 kil scama,  
15 fâşii, 39 bandaje; Elena Baiulescu:1 kil. 460 gr. scama; Agnes Duşăiu: 1 kil scama, 
26 fâşii; Anişoara Cristea Orghidanu: 1 kil scama”24. 

Femeile din toate comitatele transilvănene s-au mobilizat astfel, Elisabeta Pop şi 
Viorica Mihăilaş din Năsăud au intrat în fiecare casă însufleŃind urmaşii grănicerilor de 
altădată. Ana Mărginean din Timişoara a colectat 150 florini. S-au evidenŃiat Veturia 
Roman în Oradea, Eufrosina Circea şi Eugenia Pipoş în Alba Iulia; Anastasia Popescu 
în Făgăraş, Ana Filip în Abrud, Ana Tincu la Orăştie, Emilia RaŃiu-Turda care a 
organizat o mare acŃiune de colectare din tot Ardealul, fiind apoi decorată de către 
guvernul român cu „Crucea Elisabeta”, etc25. Constatăm că la sate acŃiunea mobiliza-
toare a fost organizată de preotese, învăŃătoare, Ńărănci - exemplu Ana Gal din Abrud 
sat, Agapia Droc în Budiul de Câmpie, Aurelia Goga (mama poetului), Ana Brote26. 

Însă rezultate grandioase a avut Iudita Măcelariu, reuşind să adune un total de 
3140 florini şi 3260 franci, dar şi pansamente şi alte obiecte necesare spitalelor din 
România. Telegraful Român a prezentat listele de subscripŃie pe tot parcursul anului 
1877. Sub titlul de „Ajutoriu pentru răniŃi” din iulie, august sau „Continuarea 
contribuŃiilor de obiecte pentru ostaşii români din România” sunt arătate liste care 
urmau a fi centralizate de Iudita Măcelariu. Exemplificăm: Anastasia Popescu şi Zinca 
Roman din Făgăraş prin Iudita Măcelariu; Elena Domnariu, Ana Moldovanu din Ocna 
Sibiului tot prin Iudita Măcelariu, acestea contribuiseră cu obiecte27. Existau apoi 
contribuŃiile în bani care veneau din Arad de la Olga Missiciu şi Ana P. Florianu; dar şi 
din Ocna Sibiului de la Elena Harnoiu apoi obiecte de la Amalia Popa,Catinca Tipeiu, 
Susana Brote. La Ńară se evidenŃiază Anna Zaslo, preoteasă în Seleuşiu, Maria Ştefanu 
din Şercaia au contribuit cu obiecte. 

Manifestări cu ocazia căderii Plevnei au avut loc la Baia de Criş şi Câmpeni, 
organizate de învăŃători şi preoŃi, din cele două localităŃi unde participanŃii au sărbătorit 
pentru victoria României. AcŃiunile de solidaritate au avut loc atunci în zona MunŃilor 
Apuseni, cuprinzând o arie largă a judeŃului Turda. Turdenii au participat direct la 
efortul de război prin combatanŃi şi personal medical, care trecând munŃii s-au înrolat în 
armata României. Ca şi ceilalŃi locuitori ai Transilvaniei, turdenii au răspuns cu 
entuziasm apelurilor publicate în Gazeta Transilvaniei, Telegraful Român dar şi revista 
Familia, organizând o serie de colecte băneşti. Alexandru Lebu, din Cacova a început 
acŃiunea28 în iunie 1877. Concomitent, soŃia sa Maria Lebu a strâns ofrande materiale de 
la 15 femei din comună. S-au mai remarcat Alexandru Vlasa din Deleni şi Dumitru 
Cosma din Feiurd. 

                                                 
23 Familia 1877b. 
24 Telegraful Român 1877b, p. 198. 
25 Familia 1877 a, p. 306. 
26 Familia 1877c, p. 368. 
27 Telegraful Român 1877c. 
28 Abrudan 1978, p. 151. 
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În fruntea mişcării însă s-a situat Emilia RaŃiu, soŃia avocatului Ioan RaŃiu 
aceasta punând bazele centrului de colectare din Turda. Pentru a-şi face cunoscută 
acŃiunea o prezintă, printr-un anunŃ în Gazeta Transilvaniei: „Eu încă am deschis liste 
de subscriere şi adun bani, scame, pentru răniŃii români”. Recomanda ca fiecare femeie 
trebuie să se grăbească cu oferte în bani, scame şi alte pânzării şi a le înainta Crucii 
Roşii din Bucureşti29. Apelul a avut efect asupra locuitorilor români de la oraşe şi sate, 
astfel că femei, preoŃi, învăŃători, mergeau cu listele de subscripŃie din casă în casă. Au 
fost organizate colecte în Ceanu Mic (înscrise 93 persoane pe listele de subscripŃie); în 
localitatea Sând, se organizează o colectă. Emilia RaŃiu organizează în Turda împreună 
cu medicul Teodor Rece, Alexandru RomanŃai şi Aurelia Filipescu trei colecte pentru 
răniŃi, contribuŃiile fiind de la 95 persoane30. În octombrie Emilia RaŃiu a organizat o 
colectă în Iara. S-au mai organizat colecte în Şăulia de Câmpie, apoi Ghirişu Arieşului - 
preotul George Suciu ocupându-se de aceasta, adunând de la 51 de persoane, în acelaşi 
timp Vasile Pintea din acelaşi sat a strâns ofrande de la 43 persoane, constând în           
6,500 kg scamă, ştergare, cearceafuri, 5 m de pânză. ÎnvăŃătorul Remus Orbeanu din 
Pogăceaua de Câmpie a făcut şi el colecte în rândul sătenilor; colecte au mai fost 
organizate în Tritenii de Sus şi Tritenii de Jos, apoi la Ticudu de Câmpie, unde activase 
cu succes Victoria MauriŃiu. 

Emilia RaŃiu a organizat în ianuarie 1878 la Turda, o loterie cu lucru de mână al 
femeilor implicate în colecte şi donate de ele însele scopul fiind de a le valorifica, suma 
adunată fiind de 150 lei, care au fost trimişi Crucii Roşii din România31. ContribuŃiile 
băneşti donate de locuitorii Ńinutului Turda, în sprijinul răniŃilor români din Războiul de 
IndependenŃă au însumat 400, 38 florini şi 597 lei. Acestora li se adăugau ofrandele 
materiale donate de 225 locuitori. Pentru toate acestea Emilia RaŃiu a fost una dintre 
transilvănencele decorate de guvernul român. Astfel a primit „Crucea Elisabeta”, 
„Crucea de aur” şi „Medalia Jubiliară”. O mică incursiune în biografia Emiliei RaŃiu ne 
va arăta traiectoria acestei reprezentante de frunte a emancipării femeilor din 
Transilvania. S-a născut la Braşov în 1846, tatăl fiind Dumitru Orghidan, preot la 
Braşov. Acesta i-a oferit o educaŃie aleasă completată de-a lungul anilor. S-a căsătorit la 
vârsta de 16 ani cu avocatul Ioan RaŃiu, în 1862, stabilindu-se la Turda. Preocupările de 
emancipare a femeilor au condus-o spre organizarea unei reuniuni a femeilor din Turda, 
înfiinŃată la sfârşitul lui 1880, „Societatea de lectură a femeilor din Turda”. Însă 
activitatea pe care a desfăşurat-o în a doua partea a anului 1877, când s-a implicat în 
colectele din zona Turda, punând bazele centrului de colectare, iniŃiind colecte în satele 
din împrejurimi, a fost cea care a propulsat-o alături de celelalte luptătoare pentru 
drepturile naŃionale32.  

Nordul Transilvaniei, cu Sălajul unde locuitorii românii au urmărit cu mult 
interes evenimentele politice implicându-se în acŃiunile de solidaritate cu românii din 
România, prin colecte de bani şi obiecte. Cu această ocazie au fost organizate adunări şi 
întruniri în casa lui Alimpiu Barbulovici din Şimleul Silvaniei, Teodor Pop de Ortelec, 
Vasile Pop din Zalău33. În 13/25 mai 1877 s-au întrunit la Zalău conducătorii mişcării 
naŃionale locale: Gheorghe Pop de Băseşti, Emeric Pop de Băseşti, Vasile Pop, Gavril 
Trifu, Valentin Pop, care au dezbătut problema colectelor şi sprijinului pe care urmau 

                                                 
29 Abrudan 1978, p. 152. 
30 Abrudan 1978, p. 153. 
31 Abrudan 1978, p. 154. 
32 Glodariu 1980, p. 253-254.  
33 Abrudan 1987, p. 310. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Maria Cristina Ploscă 367

să-l acorde răniŃilor români. Atunci s-a hotărât începerea şi desfăşurarea acŃiunii pe trei 
centre: Zalău, Şimleu Silvaniei şi Cehu Silvaniei. ResponsabilităŃi pentru acestea aveau: 
Emilia Pop în Zalău, Maria Barbulovici în Şimleu, iar Gheorghe Pop în Cehu 
Silvaniei34. Alimpiu Barbulovici, vicarul protopopiatelor din łara Silvaniei, a făcut apel 
clerului din subordine pentru strângerea de ajutoare pentru răniŃi. SoŃia sa Maria, 
vii toare membră fondatoare a Reuniunii femeilor sălăjene, mai apoi preşedintă a 
acesteia, primise însărcinarea prin care se angaja că va aduna ofrande pentru ostaşii 
români răniŃi. Rezultatul colectelor sale a luat drumul SocietăŃii de Cruce Roşie            
din România. 

Maria Barbulovici (1840-1896), alături de tânăra Elena Pop dar şi de Emilia 
Pop, se evidenŃiază prin activitatea depusă în adunarea de ofrande. Cu o experienŃă 
importantă în activităŃile pe tărâm obştesc, fiind membră fondatoare a Astrei, din 1861, 
s-a implicat puternic în acŃiunile de colectare desfăşurate la început în Şimleul Silvaniei, 
aflându-se în fruntea Centrului de Colectare. Acesta fusese înfiinŃat în iunie 1877 dar 
din cauza măsurilor restrictive impuse de autorităŃile austro-ungare activitatea propriu-
zisă a avut un caracter restrâns35. Spre sfârşitul anului 1877, Maria Barbulovici luând 
legătura cu intelectualii din localităŃile łării Silvaniei, a reuşit să adune contribuŃii 
băneşti din următoarele aşezări: Ahiul Şimleului, Cizer, Crasna, Drighiu, Fizeş, 
Giumelciş, Halmăşd, Mal, Pria, Siciu, Şimleu Silavniei, Stârciu, Leredei, Valcău 
Românesc, Valcău Unguresc totalul fiind de 37 florini de aur, trimişi la rândul lor 
SocietăŃii de Cruce Roşie din România. Nu au lipsit nici ofrandele materiale - comprese, 
bandaje, feşi, scamă, pânză şi rufărie. 

În Zalău după tergiversări colectarea de ofrande pentru răniŃi începuse în 
noiembrie 1877. Emilia Pop, viitoare membră fondatoare a Reuniunii femeilor sălăjene, 
a înfiinŃat în locuinŃa sa un atelier pentru preparat scamă; aici se adunau bucăŃi de pânză, 
pe care împreună cu alte femei le-a transformat în 2700 kg de scamă, bandaje, feşii, 
triangule de pânză, comprese, rufărie şi pânză, comprese. Împachetate au fost trimise 
SocietăŃii de Cruce Roşie din Bucureşti, prin Diamandi Manole, conducătorul centrului 
de colectare Braşov36. 

Elena Pop (1862-1940), fiica lui George Pop de Băseşti, în vârstă de numai         
15 ani şi-a început activitatea în Cehu Silvaniei, îndrumată de tatăl ei, în august 1877. 
Născută în 26 august 1862, în Băseşti, fiind a doua fiică a lui George Pop de Băseşti şi a 
Mariei Lemeny. Sora sa Maria Carolina, născută în 1861, moare la 16 ianuarie 1862. 
Cursurile primare au fost începute la Cluj, iar din toamna lui 1873 este trimisă cu 
mătuşa sa Elena la Budapesta, la Colegiul Santa Maria, unde învăŃau peste 400 eleve. 
Institutul era condus de Ioana Schreiber, e femeie foarte cultă care vorbea 6 limbi 
străine (maghiară, germană, franceză, engleză, italiană şi latină)37. Aici a beneficiat de o 
educaŃie excepŃională, corpul profesoral fiind compus din profesoare de origine franceză 
şi engleză, dar şi renumiŃi oameni de ştiinŃă - renumiŃi profesori ai universităŃii din 
Budapesta, exemplu fizicianul Iedlik. EducaŃia muzicală şi-o desăvârşeau ascultându-i 
în acest institut pe Franz Liszt, Adelina Patti, Sofia Menter38. A urmat şi studii 
lingvistice şi muzicale. În vacanŃele de vară era ajutată în descifrarea tainelor literaturii 
de către tânărul Petre Dulfu, originar dintr-o localitate apropiată de Băseşti. Faptul că 

                                                 
34 Abrudan 1987, p. 311. 
35 Abrudan 1987, p. 320. 
36 Abrudan 1987, p. 311. 
37 Georgescu 1935, p. 30. 
38 Georgescu 1935, p. 31. 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Transilvănencele şi Războiul de IndependenŃă 368 

George Pop de Băseşti era abonat la toate revistele româneşti, ca Familia, Amicul 
Familiei, Observatorul şi Gazeta Transilvaniei, i-a oferit deschiderea spre adevăratele 
deziderate ale transilvănenilor, astfel că acum înŃelegem implicarea ei în mişcarea de 
colectare a fondurilor şi materialelor. A adunat o sumă de 193,60 florini, dar şi scamă în 
cantitate de 12,650 kg. Acestea au fost expediate pe adresa Iuditei Măcelariu din Sibiu, 
urmând a fi trimise Crucii Roşii, din Bucureşti. Elena se afla atunci acasă în vacanŃă, 
când alături de părinŃii ei a început să activeze în mişcarea naŃională de solidaritate cu 
românia, în Războiul de IndependenŃă. Astfel a întocmit listele de subscripŃie şi a făcut 
colecte băneşti în satul natal. Apoi s-a deplasat în satele din împrejurimi, unde a strâns 
ajutoare din Asuaju de Jos, BăiŃa, Bârsău de Sus, Bârsău de Jos, Giurtelecu Hododului, 
Ludoş, OarŃa de Jos, Sălsig şi Cehu Silvaniei. A depus două liste de subscripŃii, unde 
figurează 58 de persoane39. A desfăşurat o bogată activitate culturală, pentru 
emanciparea românilor ardeleni, continuând-o apoi cu activitatea din perioada când era 
preşedintă a Reuniunii femeilor române din comitatul Hunedoara. Recunoaşterea 
meritelor sale pentru acŃiunile din timpul Războiului de IndependenŃă, a fost medalia 
„El isabeta”, ea fiind printre cele 12-15 românce trecute pe lista întocmită de Alexandru 
Odobescu, pentru guvernul României prin care acesta recompensa eforturile desfăşurate 
de transilvănence în timpul Războiului de IndependenŃă. 

Veronica Liscan (1857-1932), născută în comuna Leşul Ilvei, venită prin 
căsătorie în comuna Cizer din Sălaj, a răspuns cu mult entuziasm apelului adresat de 
Maria Barbulovici, începând să adune bani, şi ofrande materiale - pânză, rufărie, 
comprese, feşi, bandaje, pe care prin centrul de colectare de la Sibiu, al Iuditei 
Măcelariu le-a trimis Crucii Roşii din Bucureşti. A scris poezie şi a publicat în 
periodicele Unirea şi Gazeta de Duminică. A continuat să activeze în mişcarea de 
emancipare naŃională40. 

În 1878, doamnele din România şi Transilvania au fost recompensate cu medalia 
„Crucea Elisabeta”. Din Transilvania au fost decorate următoarele: Iudita Măcelariu, 
Eugenia Munteanu, Elena Popovici, Elena Pop, Emilia RaŃiu, Zinca Roman, Iulia 
Rotariu, Aritti T. Stănescu, Cecilia Stătescu, Eufrosina Cârlea41. 

PopulaŃia românească din Transilvania, Banat şi Crişana a fost receptivă la 
apelurile difuzate prin intermediul presei româneşti. Revista Familia apoi Telegraful 
Român şi Gazeta Transilvaniei au contribuit la propagarea apelurilor comitetelor 
organizate dar şi a celor din partea persoanelor particulare implicate în colectarea de 
bani şi bunuri pentru soldaŃi. 
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Transylvanian women and the Independence war 
Abstract 

 
The paper has the purpose to put into spotlight the importance of Romanian 

population from Transylvania, supporting Romanian army during the Independence 
war. The magazines, like Familia, Telegraful Român, played an important part in 
spreading the words to the Romanian population, who formed women committees. As a 
support of Romanian army there were many Transylvanian volunteers who have been 
enlisted in Romanian army. The women committees have been organized in all 
Transylvanian counties after the appeals have been propagated in the magazines. The 
women’s committees were involved in fundraising for Romanian army. 
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